








Af Bjørg Tulinius
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Tværfaglighed.
Smag lidt på det. Sig det højt 

nogle gange, og prøv så at gætte 
på, hvornår ordet mon er opstået. 

Hvis tankerne går i retning af 
begyndende rundkreds og gryde-
hår, så er det ikke helt galt. 

Ordet optræder nemlig ifølge 
Dansk Sprognævn første gang i 
1963. Men det er faktisk først på 
denne side af årtusindskiftet og 
under den borgerlige regering, at 
ordet for alvor har indtaget både 
uddannelses-, forsknings- og 
erhvervslivet. I en sådan grad, at 
”tværfaglighed” er et af ordene 
i det spil, der går under navnet 
Bullshit Bingo. Det er spillet, hvor 
du selv udfylder en spilleplade 
med alle tidens buzzwords, tager 
den med til et kedeligt møde og 
løbende krydser felterne ud, når 
ordene falder. Fra vores helt egen 
verden er tværfaglighed et af de 
direkte mål med hele den faglige 
udviklingsproces, hvor målsæt-
ningen blandt andet er ”at styrke 
tværfagligheden i forskning 0g 
undervisning”.

Anderledes var det i 70’erne og 
80’erne.

– Dengang skulle du i den grad 
have argumenterne i orden, hvis 
du gik ind for tværfaglig undervis-
ning eller forskning. Men i dag har 
det fået karakter af en selvfølgelig 
plusværdi, og nu er det nærmere 
kerne- eller enkeltfagligheden, du 
skal kunne forsvare, siger Dorthe 
Jørgensen, professor i filosofi og 
idéhistorie.

Klassisk kontra  
moderne viden
Dorthe Jørgensen peger på, at dis-
kussionen om tværfaglighed kon-
tra kernefaglighed i virkeligheden 
er en gammel diskussion om, hvad 
viden er for en størrelse.

Og faktisk kan ønsket om tvær-
faglighed ses som en tilbageven-
den til et mere klassisk, egentlig 
oldgammelt, vidensideal, der for 
eksempel indgår i Oplysningens og 
Romantikkens fokus på at danne 
det hele menneske. Kerne- eller 
enkeltfagligheden er derimod et 

nyere vidensideal, der stammer 
fra den moderne naturvidenskab 
og dens mere operationelle eller 
problemløsende tilgang til verden.

Når der tilsyneladende sker 
et skifte nu, og uddannelsesin-
stitutioner i den grad har taget 
tværfagligheden til sig, skyldes 
det ikke mindst erhvervslivets 
efterspørgsel. En undersøgelse fra 
Forsknings- og Innovationsstyrel-
sen (2009) viser, at den tværfaglige 
forskning er mere appellerende for 
virksomhederne end den enkelt-
faglige.

– Vi er gået fra et industri-
samfund til et videnssamfund, 
og derfor bliver opgaverne på ar-
bejdspladsen mere komplekse for 
den enkelte. Det kræver nye kom-
petencer, lyder professor Dorthe 
Jørgensens forklaring.

Den svære balance
I gymnasierne kom tværfaglighe-
den for alvor på skemaet i 2005 
i kraft af gymnasiereformen og 
det nye fag AT, almen studie-
forberedelse. Her skal eleverne 
undervises i et emne, der belyses 
af mindst to fag fra hvert sit ho-
vedområde.

Ove Poulsen, direktør og daglig 
leder af Ingeniørhøjskolen, har 
siddet i Følgegruppen for gymna-
siereformen, og han har blandt 
andet været med til at skære i AT, 
så det i dag ikke længere fylder 
20 procent af undervisningen på 
grundforløbet, men kun ti procent.

– Jeg vil gerne forsvare AT, 
fordi jeg mener, idéen bag er rig-
tig. Men vi nedgraderede omfan-
get, fordi vi var usikre på, om ker-
nefagligheden var helt på plads, 
inden man tog fat på det tværfag-
lige. Det er imidlertid vigtigt både 
på gymnasie- og universitetsni-
veau at lære, hvordan man arbej-
der mere projektorienteret, præcis 
som man gør det i erhvervslivet, 
siger Ove Poulsen.

Han mener derfor, at både 
gymnasiereformen og den faglige 
udviklingsproces er de helt rette 
strategier. Det handler bare om at 
finde balancen mellem kernefag-
ligheden og tværfagligheden.

– Kernefagligheden er jo hele 
ens identitet og ståsted i tilværel-
sen. Og man kan ikke samarbejde 

med nogen, før man har sit eget 
fundament på plads. Du skal med 
andre ord kende grænserne for dit 
eget fag og din faglighed, før du 
kan se frugterne af et samarbejde. 
Og det gælder både på gymnasiet, 
på universitetet og i erhvervslivet, 
siger han.

Ikke nok bare at sætte  
folk sammen
Dorthe Jørgensen peger dog på, 
at tværfagligheden ikke kommer 
af sig selv, bare fordi man sætter 
folk fra forskellige fagligheder 
sammen.

– Det er jo nemt at blive begej-
strede for hinandens områder og 
viden, men det er svært at komme 
frem til ny og fælles viden, fordi 

man ofte glemmer at skabe en fæl-
les grund for samarbejdet, siger 
hun.

Der skal med andre ord være 
en klar opgave at mødes om og en 
løbende refleksion over, hvad man 
hver især mener med de ord, man 
bruger.

– Der er for eksempel stor 
forskel på, hvad begreber som 
erfaring og erkendelse betyder, alt 
efter om du er fysiker eller filosof. 
Så for at tværfagligheden skal lyk-
kes, skal man tænke på tværs og 
ikke bare sidde fysisk sammen, 
lyder opfordringen fra Dorthe 
Jørgensen. Hun er derfor mere be-
kymret for, om der vil ske en reel 
tværfaglig forskning, end for hvad 
der vil ske med kernefagligheden.

– Jeg håber på, at vi kan nå 
frem til en mere helhedsoriente-
ret tænkning via det her fokus på 
tværfaglighed, men jeg frygter, at 
vi sidder fast i de modsætninger, 
som vi plejer at opfatte verden i. 
Det helt afgørende er, om vi får 
mulighed for også at lave grund-
forskning, eller om det hele nu 
blot skal være forskning, der har 
karakter af bestillingsopgaver. 
Hvis det sidste sker, så går det ud 
over både den frie forskning og 
håbet om, at tværfaglighed fører 
til et nyt syn på viden, der tænker 
i helheder. Så bliver tværfaglighed 
blot et andet ord for projektori-
enteret samarbejde, siger Dorthe 
Jørgensen.   
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 TVÆRFAGLIGHED  En styrket tværfaglighed er 
et af målene for det nye AU. Men det er ikke kun 
her, at tværfagligheden hyldes som et af tidens 
helt vigtige indsatsområder. UNIvers har set 
nærmere på et af tidens helt store buzzwords.

Tværfaglighedens  
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Af Ida Hammerich Nielson

ihn@adm.au.dk

Tværfaglighed er et plusord i 
både erhvervslivet og gymnasie-
skolen. I erhvervslivet skal de an-
satte bringe deres faglighed i spil 
med andre fagligheder for at løse 
konkrete problemer, og i gymna-
sieskolen skal gymnasielærerne 
undervise tværfagligt. Men tvær-
fagligheden må ikke betyde, at 
kernefagligheden svækkes, mener 
Arvid Bech, rektor på Marselis-
borg Gymnasium. 

– Jeg er positiv overfor, at kom-
mende gymnasielærere bliver 
mere tværfaglige. Men vi er også 
altid opmærksomme på, at kerne-
fagligheden skal være i orden. Det 
må ikke blive et patchwork, hvor 
der er alt for mange små brikker 
i tværfagligheden. Det kan godt 

blive så tværfagligt, at man 
mister overblik-

ket, 

og kernefagligheden går tabt, siger 
han. 

Uenighed om  
studiernes længde
Stina Vrang Elias, administre-
rende direktør i Tænketanken 
DEA, er enig. Hun mener dog 
ikke, at kernefaglighed kun kan 
opnås gennem fem års studier på 
det samme fag. I USA og England 
er uddannelserne kortere og langt 
mere fleksible, påpeger hun, og vi 
har ikke belæg for at sige, at ame-
rikanere og englændere er dårli-
gere uddannede end danskere.

– I Danmark har vi en tanke 
om, at det er vigtigt med faglig 
progression på det samme fag 
gennem fem år. Det er også fint, 
hvis man vil være forsker. Men 
hvis man ikke skal det, kan det 
være lige så vigtigt at supplere 
kernefagligheden med andre kom-
petencer, som er efterspurgte på 
arbejdsmarkedet, selvom det be-
tyder kortere tid til kernefaglighe-

den, siger Stina Vrang Elias. 
Gymnasierek-

toren 

er ikke helt enig i, at længden af 
studierne ikke har konsekvenser 
for kernefagligheden. 

– En kernefaglighed er på hø-
jere niveau end en bachelor. Der 
ligger en vigtig træning og metode 
i at læse et fag længe og skrive 
speciale i det, siger han. 

Nødvendigt med vejledning
Begge er dog enige om, at det er 
universitetets ansvar at definere, 
hvad kernefagligheden i de enkelte 
fag er. Det er også universitetets 
ansvar at sikre, at kandidaterne 
ikke bliver for tværfaglige. 

– Det er altid en balancegang. 
De studerende skal have rigtig 
god vejledning i, hvordan de får 
en profil, der ikke er for splittet. 
Jeg er overbevist om, der sidder 
mange dygtige vejledere på uni-
versitetet, som vil guide de stude-
rende i den rigtige retning, siger 
Stina Vrang Elias. 

Tværfagligheden er under ingen 
omstændigheder til at komme 
uden om. 

– Lige så snart vi træder uden 
for skolens mure, er verden tvær-
faglig, siger Arvid Bech.   
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Aftagere: 
Husk kernefagligheden

Studerende 
skal være 
mere fleksible

Af Lasse Emil Frost

lef@adm.au.dk

Inden for en overskuelig frem-
tid vil en studiehverdag på flere 
forskellige hovedområder ikke 
være noget særsyn. I hvert fald 
ikke, hvis visionen om ”det indre 
uddannelsesmarked” bliver til 
virkelighed. Som en central del af 
Den Faglige Udviklingsproces vil 
markedet nemlig gøre det lettere 
for de studerende at sammensætte 
deres uddannelser på tværs af de 
nye hovedområder. Det vides dog 
endnu ikke, hvad det helt konkret 
kommer til at betyde for de stude-
rende.

– Det indre uddannelsesmarked 
er stadig på tegnebrætstadiet, så 
det er faktisk kun den overordnede 
vision om øget fleksibilitet og stu-
diemobilitet, som ligger helt fast, 
siger Grith Thagaard Loft, der sid-
ste år var sekretær i arbejdsgrup-
pen til udvikling af netop det indre 
uddannelsesmarked.

– Arbejdsgruppen anbefaler dog 
for eksempel større gennemsigtig-
hed om de studerendes valgmulig-
heder og at give de studerende ti 
ECTS-points valgfrihed på tværs af 
alle universitetets uddannelser på 
kandidatniveau, uddyber hun.

Ikke total liberalisering
Valgfriheden er imidlertid ikke 

noget nyt. Den har nemlig været 
der hele tiden. Med det indre ud-
dannelsesmarked skal bureaukra-
tiet omkring fagvalg dog lettes, 
og det skal generelt sikres, at de 
studerende bliver gjort opmærk-
somme på deres muligheder.

– Det har tidligere involveret 
administrative og tekniske for-
hindringer at tage fag på et andet 
fakultet, hvilket sammen med for 
lidt information har fået mange til 
at fravælge denne mulighed, siger 
kontorchef Flemming Larsen fra 
Ledelsessekretariatet og under-
streger, at idealet ikke er en total 
liberalisering af uddannelsesmar-
kedet.

– Vi bør sikre kernefagligheden, 

så der er nogenlunde styr på, at vi 
leverer brugbare kandidater til ar-
bejdsmarkedet, siger han.

Store krav til  
studievejledningen
Den større valgfrihed stiller ikke 
kun krav til universitetet. De stu-
derende skal også i højere grad 
aktivt på banen.

– Et mere fleksibelt uddan-
nelsesmarked vil også kræve, 
at de studerende er i stand til at 
navigere i det. De skal simpelthen 
kunne overskue deres valgmulig-
heder og derefter træffe aktive valg 
med betydning for deres studium 
og dermed også deres senere job, 
siger Grith Thagaard Loft.

Sara Badstue Larsen er studie-
vejleder ved Institut for Æstetiske 
Fag, og hun mener ikke, at det 
entydigt er godt at lægge større an-
svar på de studerendes skuldre.

– De studerende er i forvejen 
frustrerede over alle de valg, de 
skal træffe hele tiden. Valg tidligt 
på studiet har jo betydning for se-
nere valgmuligheder. Det er derfor 
nødvendigt, at studievejledningen 
bliver intensiveret kraftigt – også 
fordi, studievejlederen så skal have 
viden om alle universitetets ud-
dannelser, siger hun.    

 TVÆRFAGLIGHED  Ingen tværfaglighed uden kernefaglighed. Det er 
gymnasieskolen og erhvervslivet enige om. Og kernefagligheden må 	
universitetet garantere.

 TVÆRFAGLIGHED  Din uddannelse bliver mere fleksibel. Så det skal du 

også være. Etableringen af ”det indre uddannelsesmarked” vil klæde dig 

bedre på til dit fagvalg på tværs af hovedområder.
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Af Helge Hollesen

hho@adm.au.dk

Da Aarhus Universitet endnu 
var ungt, og en uddannelse på 
universitetet kun for de få, drev 
lysten ofte studerende til at krydse 
faggrænser for at suge viden til 
sig. Mange års politiske fokus på 
studiumtider har i dag stort set 
stoppet den trafik. 

Måske den nu er på vej tilbage 
på nutidens masseuniversitet – 
ikke som en lystdrevet studiefor-
længelse, men som et resultat af 
tidens krav om tværfaglig uddan-
nelse og forskning. 

Den studerende som en nomade 
er i hvert fald dukket op som figur i 
de scenarier for fremtidens uddan-
nelser, der udrulles i forbindelse 
med den faglige udviklingsproces 
på AU. Her er et af målene endnu 
mere af den tværfaglighed, de stu-
derende allerede bliver tilbudt.

Men hvordan skal der tænkes 
mere på tværs, og hvilke konse-
kvenser har det?

Jobparat med tværfaglighed
Tilbud om flere tværfaglige kom-
petencer har i flere år været et mål 
på Det Humanistiske Fakultet, 
der nu indgår i det nye Faculty 
of Arts sammen med Danmarks 
Pædagogiske Universitetsskole og 
Det Teologiske Fakultet. Og mange 
stud.mag.er udviser allerede no-
madelignende adfærd. Omkring 
hver anden springer nemlig fra sin 
grunduddannelse og vælger ofte 
en af de efterhånden mange tvær-
faglige kandidatuddannelser.

Nu skal en ny studiestruktur 
skabe endnu mere tværfaglighed 

på de mange humanistiske fag. På 
tredje semester skal de bachelor-
studerende så vælge sig ind på et 
tværfagligt såkaldt HUM-fag, der 
er et specielt udviklet, projektori-
enteret forløb.

På kandidatuddannelsen skal de 
studerende tilbringe et helt seme-
ster på et såkaldt profilfag, hvor 
de profilerer deres fag i forhold til 
den type job, de vil søge.

– Profilfaget er tværfagligt, 
fordi de studerende bringer deres 
egen faglighed i spil i forhold til 
profilfaget, men også møder andre 
fagligheder. Hensigten er, at de 
skal skærpe forståelsen af, hvor-
dan deres humanistiske faglighed 
kan bruges på arbejdsmarkedet, 
forklarer prodekan Arne Kjær. 

Ingen shopping
Netop de krav sætter også grænser 
for, hvor meget de studerende får 
mulighed for at shoppe rundt mel-
lem fag, siger Peder Øster-gaard, 
der er prodekan for uddannelse 
på Aarhus School of Business and 
Social Sciences (ASBSS). Det syns-
punkt er der bred opbakning til 
blandt dem, UNIvers har talt med.

– Det frie valg på hylderne kan 
have en fremtid i mindre omfang, 
men kan nemt udviske de brands, 
vi har nu. Der vil også være pro-
blemer med at få anerkendt ud-
dannelser, hvor fagligheden fra 
en bachelor ikke passer med fag-
ligheden på kandidaten, fastslår 
prodekanen.

– Det er også et stort ansvar at 
give unge mennesker, at de selv 
skal stykke en uddannelse sam-
men, tilføjer han.

– I det omfang uddannelser skal 
være tværfaglige, taler vi om nye 
uddannelser, siger Peder Øster-
gaard og peger på fakultetets nye 
sociologiuddannelse som model 
for en tværfaglig uddannelse.

Politologer på Folkesundhed
Den model har Faculty of Health 
Sciences også benyttet sig af. Sam-
men med det Naturvidenskabelige 
Fakultet udbyder fakultetet nu en 
femårig uddannelse i molekylær 
medicin og en kandidatuddan-
nelse i biomedicinsk teknik, som 
ingeniør- og medicinbachelorer 
kan søge ind på.

Senest har Institut for Folke-
sundhed søsat en femårig kandi-
datuddannelse i folkesundhed, 
som er udviklet i samarbejde med 
sociologer og politologer fra In-
stitut for Statskundskab. Filosofi 
bidrager også til undervisningen.

– Modellen med en specifik ud-
dannelse, der trækker på andre 
fag i et struktureret forløb, er med 
til at sikre den faglige progres-
sion sammen med tværfaglighe-
den, siger institutleder Søren K. 
Kjærgaard. Og han kan sagtens 
forestille sig, at studerende fra 
Statskundskab eller Økonomi også 
kunne trække på undervisningen 
på Folkesundhed - f.eks. det kur-
sus i sundhedsøkonomi, der bliver 

en del af kandidatdelen på den nye 
uddannelse.

Frugtbar tvang
På Institut for Historie og Områ-
destudier (IHO) glæder studie-
leder Søren Hein Rasmussen sig 
over, at ledelsen på AU i de seneste 
år er blevet mere klar i mælet om 
tværfaglighed. Det var nemlig ikke 
den, der var i fokus, da Det Huma-
nistiske Fakultet fra 2002 til 2004 
reducerede 23 institutter til 7.

– Det har været rigtig frugtbart, 
at en lang række fagligheder mere 
eller mindre blev tvunget ind mod 
hinanden, mener studielederen.

Han peger på, at fagene på IHO 
i større eller mindre grad har æn-
dret sig til det bedre – bl.a. i kraft 
af nogle tværfaglige undervis-
ningsforløb.

– Det viste sig, at vores fag-
ligheder måske heller ikke er så 
voldsomt forskellige, som vi tro-
ede. Generelt er der jo en frygt for 
tab af det, der bliver opfattet som 
rigtig faglighed, og tværfaglighed 
bliver betragtet som noget, der 
tjener andre formål end det, uni-
versitetet burde dreje sig om, siger 
Søren Hein Rasmussen.

Han peger på, at arbejdet med 
nye uddannelser har været driv-
kraften i mødet mellem forskere 
med forskellige baggrunde. 

– Det har været positivt og 
skabt bedre fag, mener studiele-
deren.

Mudret modeord
Tværfaglighed er egentlig et mud-
ret modeord, mener Torben K. 
Jensen, der leder Center for Læ-
ring og Uddannelse på ASBSS.

– Jeg har aldrig rigtig forstået 
diskussionen om tværfaglighed. 
Man burde tale om flerfaglighed 
både inden for den enkelte uddan-
nelse og mellem uddannelser. Det 
er den, der kommer i spil, når vi 
analyserer komplicerede problem-

stillinger, siger han og pointerer, 
at man skal være dygtig på et 
fags egne præmisser, før man kan 
bringe sin faglighed i spil i forhold 
til andre.

Derfor er han også tilfreds med, 
at tværfagligheden ikke har antas-
tet uddannelser som jura, stats-
kundskab, økonomi og psykologi.

– Når vi taler faglig udvikling, 
skal vi huske, at der skal være en 
progression i en uddannelse. Vi 
sælger ud af kronjuvelerne, hvis vi 
skaber et marked, hvor bachelorer 
fra et sted frit kan krydse til en 
kandidatgrad et andet sted.

For Torben K. Jensen er kronju-
velerne kandidater, der håndterer 
viden kyndigt, dvs. kandidater, 
der ved, hvornår noget er velun-
derbygget efter videnskabelige 
standarder. 
– Derfor skal de beherske forsk-
ningsmetoder. Det gør dem i stand 
til at holde deres viden ajour og at 
kunne forandre sig selv og deres 
arbejdsplads og dermed være en 
akademisk løn værd.

Og måske skal vi midt i alle de 
tværfaglige tiltag på universitetet 
alligevel overveje at se tværfag-
lighed i et helt andet perspektiv, 
foreslår Peder Østergaard. Måske 
den først skal folde sig ud, når de 
færdige kandidater har fundet fod-
fæste på arbejdsmarkedet.

– I et samfund med livslang læ-
ring skal du måske tage to-tre ma-
steruddannelser for at være klædt 
på til de udfordringer, du møder 
i arbejdslivet. Og så kan vi dyrke 
tværfagligheden, når folk har en 
fornemmelse af, hvilken tværfag-
lighed de har brug for.   

Ikke frit valg 

på alle hylder

 TVÆRFAGLIGHED  Der bliver flere 
nomader blandt fremtidens studerende. 
Men de skal ikke forvente fuld frihed til selv 
at stykke deres uddannelse sammen, 	
lyder det fra bl.a. en prodekan på Aarhus 
Universitet. Her er målet mere tværfaglighed, 
og den skal primært sikres med nye 
uddannelser. Men al den snak om 
tværfaglighed er lidt mudret, 
mener leder af læringscenter.

”” Det er også 
et stort ansvar 	
at give unge 
mennesker, at de 
selv skal stykke 
en uddannelse 
sammen.
Peder Østergaard,  
prodekan, ASBSS

Illustration : Louise Thrane Jensen



Bedømmelseskomitéen består af koncernbestyrelsesformand Niels Due Jensen, Grundfos, bestyr-
elsesformand Lars Kolind, Poul Due Jensen’s Fond, tidligere rektor Sven Caspersen, 
Aalborg Universitet, professor Nina Smith, Århus Universitet og professor Preben Terndrup 
Pedersen, Danmarks Tekniske Universitet.

* ) Hvis komitéen ikke finder en egnet kandidat uddeles prisen ikke.

- inden for det tekniske og naturvidenskabelige område

Grundfosprisen er indstiftet af Poul Due Jensen’s Fond i 2001 med det formål at stimulere, anerkende og 
støtte national og international forskning i banebrydende, samfundsgavnlige og fremsynede løsninger in-
den for det tekniske og naturvidenskablige område.
I 2011 lægges særligt vægt på forskning inden for bæredygtige miljøteknologier.

Indstilling til prisen:  Enhver kan bringe kandidater til Grundfosprisen i forslag.
 Indstillingen består af en motivering (max. 3 A4-sider) samt kort CV.

Frist for indstilling:  1. maj 2011.

Grundfosprisen og dens uddeling:  Prisen består af skulpturen “Be–Think–Innovate”
 samt et kontant beløb på 1 mio. DKK
 – 250.000 DKK går direkte til prismodtageren
 og 750.000 DKK til videre forskning inden for området.*

Motiveringen sendes til:  Grundfos Management A/S
 Grundfosprisens sekretariat
 Poul Due Jensens Vej 7
 8850 Bjerringbro
 Mrk: “Grundfosprisen 2011”

Offentliggørelse af vinder:  Prisuddelingen finder sted den 29. september 2011.

Yderligere information: Besøg www.grundfos.dk/grundfosprisen

GRUNDFOSPRISEN 2011



14 STUDIELIV

Af Rikke Carlsen

rc@adm.au.dk

I fremtiden bliver der mange stu-
derende i Aarhus – rigtig mange. 
Allerede inden år 2028 regner ud-
dannelsesinstitutionerne i Aarhus 
med, at antallet af studerende sti-
ger med knap 50 procent svarende 
til 20.000 flere studerende.

Det stiller nogle krav til bo-
ligmarkedet, der skal rumme de 
mange på SU.

På et seminar om boliger til 
fremtidens studerende den 
18. januar fortalte lederen af Ana-
lyseafdelingen i Danske Elever 
og Studerendes Kollegieråd Mads 
Engholm blandt andet, hvad de 
studerende synes er det vigtigste 
for en god studiebolig.

Øverst på listen ligger en lav 
pris, der matcher et SU-budget. 
Dernæst kommer afstanden til ud-
dannelsesstedet og bymiljøet. Jo 
tættere på de sociale aktiviteter, 
der har med studiet at gøre, jo 
bedre. Alternativt skal der være 
gode offentlige transportforbindel-

ser, hvis boligen ikke ligger midt 
i byen.

På spørgsmålet om ønsker til 
forbedringer af deres nuværende 
boligsituation svarer de fleste, at 
de vil have mere plads og en lavere 
husleje.

Ikke nok plads centralt
Men de studerendes ønsker mat-
cher ikke fremtidens boligbyg-
geri, hvis der kommer så mange 
flere studerende i Aarhus. Selvom 
byrådet i Aarhus Kommune har 
vedtaget kvoter for udbygningen 
af ungdomsboligmassen med 240 
boliger om året, så er der stadig 
problemet med placeringen af 
disse. Det bliver kun mere vanske-
ligt i fremtiden at finde centrale 
byggegrunde i Aarhus, og så må 
der bygges mindre centralt.

Og når begrebet ”centralt” er 
blevet så indsnævret, at man for 
nylig i en radioudsendelse kunne 
høre om en studerende, der i sin 
søgen på bolig i Aarhus havde 
”været nødt til at søge i forstæder-
ne Risskov og Trøjborg”, så gør det 
ikke problemet lettere at løse.

En særlig vigtig debat er derfor, 
hvordan man kan gøre yderom-
råderne og de knap så populære 
nuværende kollegier mere attrak-
tive for de kvalitetsbevidste stude-
rende.   

- Vil du ind i varmen i Lægemiddelindustrien?
- Vil du være en del af et unikt, prisvindende studiemiljø?
- Har du lyst til en international oplevelse på Københavns Universitet?

Nu kan du selv vælge, hvilken del af lægemiddeludviklingsprocessen du vil specialisere dig i - og 
uanset om du vælger kandidatuddannelsen i Lægemiddelvidenskab eller Medicinalkemi bliver 
du en eftertragtet profil for biotek-, medico- og lægemiddelindustrien.

KANDIDAT I 

LÆGEMIDDELVIDENSKAB
ELLER MEDICINALKEMI

Kandidatuddannelser på engelsk

Vil du vide mere?
Så kom til informationsmøde den 4. marts kl. 13 - 16
på FARMA - eller gå ind på www.farma.ku.dk/msc

Ansøgningsfrist: 16. maj 2010

Fotos: 
Jesper Rais  | AU-foto

 PLADSMANGEL  Studerende har mange krav, når de vælger bolig. 
Blandt andet en central beliggenhed. Men hvis der i fremtiden kommer 50 
procent flere studerende i Aarhus, er der ikke plads til dem alle i midtbyen.

Mikkel Høghøj,  
studerer idéhistorie

Bor på Kirkegårdsvej, 	
Aarhus C

Er studerende for kræsne?
– Det er nok forskelligt fra 
person til person. Nogle 
kan godt være for kræsne i 
forhold til, hvad man kan for-
vente som studerende. Hvis 
man er på SU, har man jo 
ikke vanvittigt meget at gøre 
med, hvis man også vil have 
det lidt sjovt.

Fordele ved at bo centralt:
– Man er tættere på det hele: 
universitetet og bylivet. Det 
gør generelt hverdagen let-
tere. Man sparer let nogle 
penge på buskort, fordi man 
kan cykle til alt det, man vil.

Ulemper:
– Hvis man har en lejlighed 
lige ud til en stor vej, så giver 
det noget larm. Med hensyn 
til husleje har jeg været ret 
heldig, for det er stort set 
umuligt at finde noget til en 
pris, der er til at betale på SU 
inde i byen.

Mathias Scherer,  
studerer nanoscience

Bor i Kirsebærhaven, 	
Lystrup

Hvorfor har du valgt at bo 
uden for midtbyen?
– Jeg blev anbefalet at søge 
herude, fordi der er så lange 
ventelister inde i Aarhus. Jeg 
har ikke noget imod at bo 
lidt længere ude, selvom det 
optimalt set er federe at bo 
inde i byen. 

Fordele ved at bo uden for  
midtbyen: 
– Det er billigt at bo her, man 
har mulighed for at have en 
masse socialt med de andre, 
og transportforbindelserne er 
gode herudefra.

Ulemper:
– Det ligger lidt længere væk, 
og man er afhængig af, at 
der er noget offentlig trans-
port. Men så stor en ulempe 
er det nu heller ikke. Jeg har 
kammerater, som bor inde i 
byen, og som jeg altid kan 
overnatte hos.

 Centralt og billigt, tak.

ER STUDERENDE FOR KRÆSNE?

BLAND DIG I DEBATTEN PÅ 	
UNIVERS' FACEBOOK-SIDE

? 
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Af Astrid Hellerup Madsen

ahm@adm.au.dk

Det hele startede med et ganske 
almindeligt praktikforløb. 		
26-årige Troels Primdahl læser 
æstetik og kultur på 9. semester, 
og ligesom mange andre studeren-
de valgte han at krydre sit studie 
med en praktik inden specialet.

– Jeg valgte Indvandrerrådgiv-
ningen i Aarhus. Jeg fik til opgave 
dels at rådgive indvandrere i fami-
liesammenføring, opholdstilladel-
ser og så videre, dels at starte et 
projekt, der skulle undersøge den 
herskende racismeproblematik 
i Danmark og resten af Europa, 
siger Troels Primdahl.

Hos Indvandrerrådgivningen 
så han, hvordan selv små stram-
ninger i udlændingepolitikken 
kan få helt store konsekvenser for 
eksempel for dem, der søger om 
at få deres familie til Danmark. 
I november kom en ny indvand-
ringsprøve for ikke-EU-borgere. 
Fremover skal potentielle ind-	
vandrere kunne forklare det 	
danske samfundssystem, og det 
skal ske på dansk.

– Det er absurd, at man skal 
tilegne sig det danske sprog, inden 
man overhovedet kan få lov til at 
ansøge. Og derefter venter krav 
om bankgaranti, tilknytningsfor-
hold og så videre. Undtagen hvis 
man er på regeringens positivliste, 
selvfølgelig, hvor nogle grupper af 

højtuddannede får lettere adgang. 
Det vil udelukke størstedelen af 
alle ansøgere på forhånd.

Perker og perle
– Når vi i Danmark snakker om 
racisme, kommer det hurtigt til 
at handle om paragraffer. Det er 
politisk ukorrekt at sige neger og 
perker. Hvis nogen gør det, bliver 
de mødt af den typiske løftede pe-
gefinger. Det var i store træk det, 
som kom ud af perker/perle-sagen, 
siger Troels Primdahl.

Han mener, at den eksisterende 
modstand mod racisme har fat 
i den gale ende. Det ender med 
overfladisk symptombehandling 
i stedet for at se på de bagvedlig-
gende årsagssammenhænge.

– Det er nærmest blevet et 
forventet ritual, at venstrefløjsak-
tivister reagerer med en skinger 
fordømmelse af den onde højre-
fløj, mens de gør en række etniske 
minoriteter til de stakkels ofre. 
Så hedder det flødebolle i stedet 
for negerbolle, og begreber som 
mangfoldighed og integration 
bliver mere og mere banaliserede. 
Men politisk korrekthed ændrer 
tilsyneladende ikke noget ved den 
højredrejning, vi ser blomstre op 
overalt i Europa, eller ved de vold-
somme stramninger i udlændinge-
politikken.

Etisk overdrivelse
Umiddelbart kan det være svært 
at se den naturlige kobling mel-

lem den teoritunge uddannelse 
og så indvandrerrådgivning. Men 
i løbet af årene på universitetet 
har Troels Primdahl læst mange 
radikale samfundstænkere, som 
han kalder dem. Tænkere, der un-
dersøger nye måder at udøve sam-
fundskritik på. En af tendenserne 
er, at denne gentænkning netop er 
mulig i kunsten.

– Især sidste halvdel af mit 
studium har jeg rettet fokus på 
forholdet mellem det æstetiske og 
det politiske. Herunder på nogle 
af kunstens undergravende po-
tentialer. Og nu også på, hvordan 
man gennem kulturel praksis kan 
skabe ny opmærksomhed på nogle 
af samfundets konflikter, forklarer 
han.

– ”The Yes Men” er et godt 
eksempel på den type kunst, der 
kaster et kritisk lys over sam-
fundets skyggesider, siger Troels 
Primdahl.

Kunstnerduoen The Yes Men 
udgiver sig for at være talsmænd 
fra etablerede organisationer som 
blandt andet verdenshandelsor-
ganisationen WTO. Men de ud-
talelser, de sender ud, er absurde 
og overdrevne. For eksempel, at 
tredjeverdenslande frivilligt vil 
forsyne vestlige lande med slave-
arbejdskraft.

– Det er naturligvis en kritik af 
den kapitaliserede verden, vi lever 
i. Idéen er, at den absurde overdri-
velse fremprovokerer refleksion, 
og at det så danner en god ramme 

for demokratisk debat. 
Og det er nogle tilsvarende stra-

tegier, Troels Primdahl har truk-
ket på i sit praktikarbejde. Blandt 
andet i forbindelse med etablerin-
gen af et nyt projekt NONAR, 	
Nordic Network Against Racism.

Hvilken racisme?
NONAR er en sammenslutning af 
integrationsrelaterede interesse-
organisationer, som arbejder på at 
skabe et kommunikationsnetværk 
i Norden. Troels Primdahl har 
desuden oprettet en aktivistisk 
underafdeling ved navn Racism 
Racism. Her arbejder frivillige 
med at udbrede en mere nutidig og 
nuanceret forståelse for racisme.

– Danmark erkender ikke, at vi 
udsætter bestemte grupper for ra-
cisme. Racismebegrebet er blevet 
tabuiseret og fejet af bordet som 
noget, der hører en svunden tid til, 
siger han.

Derfor har Danmark, til for-
skel fra vores nordiske naboer og 
andre europæiske lande, længe 
været bagud med antiracistiske 
initiativer. 

– Det er noget af det, Racism 
Racism sætter fokus på. Vi har på 
ingen måde den endegyldige løs-
ning på de aktuelle problematik-
ker, men vi ønsker ganske enkelt 
at få folk til at tænke og tale om 
racisme med en fornyet undersø-
gende interesse.

Skrivebordskonstruktioner
Det er store tanker – tanker, som 
stadig i høj grad er på tegnebræt-
tet. Noget, som Troels Primdahl 
også reflekterer over. For hvordan 
forbinder man årevis af teorilæs-
ning, eksamensopgaver og et spe-
ciale, der snart banker på døren, 
med organisationsarbejde, som 
ender med at gøre en reel forskel?

– Vi forsøger med en anden til-
gang end den, vi ser i dag. Det er 
for impotent bare at stille sig op og 
råbe, at nogen bliver diskrimine-
ret, og at vi derfor vil af med alle 
racister, forklarer han. 

Under Kulturnatten i novem-
ber 2010 stod Troels Primdahl 
sammen med NONAR bag et 
større teaterevent: Fordommens 
Carnivalesque. Teatersekvenserne 
virkede stærkt provokerende på 
mange tilskuere, hvilket også var 
meningen. Derfor var der en til-
stødende debatcafé med plads til, 
at publikum kunne snakke om og 
bearbejde stykket. 

– Jeg har forelsket mig i at koble 
min teoretiske baggrund fra studi-
et med praksis. Det er en kræven-
de udfordring at udkrystallisere 
de samfundskritiske strategier til 
noget konkret og konstruktivt. I 
længden bliver det for utilfredsstil-
lende at sidde med næsen i en bog 
og bare skrive abstrakte skrive-
bordskonstruktioner, siger han.   

Troels Primdahl har brugt sit studium som afsæt til at starte en forening mod racisme. 
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 Racisme! Racisme!
 STUDIEPROJEKT  Hvordan omsætter man hardcore teori fra universitetet 
til konkrete ændringer i et samfund? Det er overvejelser, studerende  
Troels Primdahl tumler med i eksamensopgaver og feltstudium  
– og nu også i en nyetableret forening mod racisme.
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På SU-styrelsens hjemmeside kan du læse om handicaptillægget: 

su.dk/SaerligStoette/handicaptillaeg/Sider/default.aspx

Satsen for handicaptillæget er rundt regnet 7.800 kr. om mnd. før skat.

Kontakt Aarhus Universitets SU-kontor for information om dokumentation. 
Det er SU-kontoret, der varetager ansøgningerne, inden de går videre til 
SU-styrelsen. Find dem også på hjemmesiden: 			 
							     
studieguide.au.dk/su/velkommen/

Vær tålmodig med ansøgningen. Når du bliver godkendt, vil SU-styrelsen 
udbetale tillægget med tilbagevirkende kraft fra den måned, hvor du 
ansøgte.

Har du en form for funktionsnedsættelse, der kræver faglig støtte, kan du 
kontakte Rådgivnings- og støttecentret. De har desuden en hjemmeside, 
hvor du kan finde ud af, om det er en mulighed for dig, og hvilken slags 
hjælp de kan tilbyde: www.dpu.dk/rsc

Læs mere om handicappolitikker på uddannelsesinstitutionerne på: 
www.hpu.nu

! 

Af Ida Hammerich Nielson

ihn@adm.au.dk

Hvis du har en psykisk lidelse 
som for eksempel autisme, angst 
eller depression, er det muligt at 
få handicaptillæg. Flere og flere 
studerende bliver opmærksomme 
på denne mulighed, og antallet af 
studerende, der får handicaptil-
læg for ”psykiske funktionsned-
sættelser”, er tredoblet de sidste 
fem år. Stigningen skyldes flere 
faktorer. Det forklarer Mads Ask 
Andersen, der er AC-fuldmægtig 

på SU-kontoret. 
– Flere studerende får psykiske 

vanskeligheder. Samtidig er det 
ikke længere så tabubelagt at være 
psykisk syg. De studerende kan 
godt snakke om det med hinan-
den, og på den måde bliver flere 
opmærksomme på, at man kan 
få økonomisk hjælp, siger han og 
understreger, at det ikke kun er de 
psykiske handicaps, der fylder i 
ansøgningerne om ekstra SU.

– Helt generelt stiger antallet af 
sager, hvor studerende søger om 
ekstra SU på baggrund af det ene 
eller andet, siger han.   
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 SÆRLIG STØTTE  Ordentlig handicapstøtte handler om meget mere end SU. 
Aarhus Universitet sætter ekstra penge af til faglig støtte hos studerende med særlige behov.

 SÆRLIG STØTTE  Psykisk sygdom er ikke 
længere så stort et tabu. Flere studerende får 
handicaptillæg for psykiske lidelser.

AU giver ekstra hjælp 
til særlige behov

Psykisk 
sygdom er 
også et 
handicap

Af Sanne Hyldgaard

shy@adm.au.dk

På Aarhus Universitet er det 
noget særligt, at man har et råd-
givnings- og støttecenter tilknyt-
tet. Rådgivnings- og støttecentret 
er et center, der tilbyder faglig 
hjælp til studerende med funk-
tionsnedsættelser. 

– Det er ikke noget, de andre 
universiteter har, og der er en del 
af den støtte, vi tilbyder, som kun 
kan fås på Aarhus Universitet, 
fordi universitetsledelsen har valgt 
at sætte ekstra penge af til formå-
let, forklarer centerleder for Råd-
givnings- og støttecentret Willy 
Aastrup.

– På Rådgivnings- og støttecen-
tret hjælper vi de studerende med 
faglig støtte. Det kan for eksempel 
være en studerende, der har dys-
leksi eller en anden form for funk-
tionsnedsættelse, hvor der er brug 

for faglig støtte, siger han.
Det varierer, hvilken slags hjælp 

den studerende kan få. Det afhæn-
ger af den enkelte funktionsnedsæt-
telse. 

– Det er vigtigt at skelne mellem 
handicaptillægget til din SU, der 
er en økonomisk hjælp, og så den 
hjælp, Rådgivnings- og støttecen-
tret tilbyder, der er en faglig hjælp. 
Det er ikke nødvendigvis dem, 
der modtager handicaptillæg, som 
kommer her for at få støtte og om-
vendt, forklarer centerlederen.

Lang proces
Har du en såkaldt varig funktions-
nedsættelse, kan du som studeren-
de i Danmark søge om økonomisk 
dispensation og få mere i SU.

– Det kræver, at man har en 
varig funktionsnedsættelse, der 
forhindrer en i at varetage et al-
mindeligt studiejob, forklarer Mads 
Ask Andersen, der er AC-fuldmæg-
tig på SU-kontoret, der er tilknyttet 

Aarhus Universitet. 
– Det skal være veldokumenteret 

i form af for eksempel en speciallæ-
ge-erklæring. Derfor kan det godt 
være en lang proces, som kan tage 
alt fra tre måneder til nogle gange 
et helt år, fortæller Mads Ask An-
dersen.

Nogle gange bliver processen let-
tet, hvis man har en kendt lidelse 
som for eksempel sklerose, og hvis 
man allerede har den rette doku-
mentation.

– Hos SU-styrelsen, som er dem, 
der træffer den endelige beslut-
ning, har man jo ikke fagligheden 
til at vurdere den enkelte sygdom. 
Derfor støtter de sig op af lægeer-
klæringer, og det kan vanskeliggø-
res, hvis det ikke er en almindelig 
sygdom. Men generelt er det om-
stændeligt, fordi den enkelte skal 
vurderes, slår Mads Ask Andersen 
fast.   
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Jeg kunne ikke læse to 
sammenhængende bogstaver

 SÆRLIG STØTTE  En stor sorg, men også en kæmpe intellektuel udfordring. Sådan beskriver en AU-studerende 
det at få en hjerneblødning, at vågne op uden at kunne læse, og både at skulle tackle specialet og et handicap.

”” Jeg nød at skrive 
speciale og har ikke 
pisket en stemning op 
med stress og unødigt 
forventningspres. 
Specialet har jo vitterligt 
været et af de mindste 
problemer i mit liv.
Linda Klitgaard, 
filosofistuderende

Af Kristian Serge Skov-Larsen

ksl@adm.au.dk

Det gjorde egentlig ikke ondt, 
men hold da op, det føltes mær-
keligt. 

Linda Klitgaard forklarer, at 
hun egentlig ikke husker så meget 
mere fra den aften hjemme hos 
kæresten, da hun pludselig mis-
tede hele højre synsfelt. 

Faktisk husker hun ikke klart og 
sammenhængende før tre uger sene-
re, da hun ligger i en hospitalsseng 
omgivet af blomster, og en overlæge 
fortæller, at et medfødt svagt blod-
kar i hovedet er bristet, og at hun 
har haft en hjerneblødning. 

Indtil da havde den aarhu-
sianske studerende læst sig helt 
frem til specialeskrivningen på 
filosofistudiet på universitetet. Og 
som hun selv formulerer det, ”så 
hører universitetsstuderende nok 
til blandt de bedste og hurtigste 
læsere i Danmark”.

– Men da lægerne og neuro
psykologerne testede mig for at 
se, hvad der havde taget skade af 
hjerneblødningen, så kunne jeg 
godt nok stadig skrive korrekt 
med sirlig velordnet håndskrift. 
Men jeg kunne ikke læse to sam-
menhængende bogstaver, heller 
ikke dem, jeg selv havde skrevet. 

Det kaldes ren aleksi. ”Ren”, fordi 
hverken min evne til at tale eller 
skrive er blevet berørt, siger hun.

Surrealistisk og naturligt
For en måneds tid siden afleve

rede Linda Klitgaard sit filosofi
speciale.

At nå dertil, når man i starten 
ikke kan læse ”Søren og Mette”-
bøgerne fra første folkeskoleklasse 
og langt mindre kan komme 
igennem Kants ”Kritik der reinen 
Vernunft”, handler om tre ting, 
forklarer hun: genoptræning, 
støtte fra universitetet og ikke 
mindst elektroniske hjælpemidler 
til ordblinde. 

– Det var ret surrealistisk ikke at 
kunne læse. Ord var på forskellig 
vis en meget central del af mit liv. 
Og at skulle starte helt forfra med 
at lære læsningen igen, var især 
mærkeligt og lidt spændende, fordi 
jeg jo stadig havde tyve års akku-
muleret viden fra min skolegang 
inden i hovedet. Det har da været 
en stor sorg at miste sin læsning, 
men jeg tror, at jeg valgte at accep-
tere det på samme måde, som man 
vælger at acceptere, at når man 
slipper et glas i luften, så falder det 
til jorden. På en måde virkede det 
helt naturligt og samtidig super-
mystisk, siger Linda Klitgaard. 

Vigtigt at studere
Allerede på hospitalet begyndte 
hendes genoptræning, men som 
det er helt normalt med hjerneska-
der, så kan de mistede evner kun 
findes frem igen til en vis grad. 
Her trådte Rådgivnings- og støt-
tecentret på Aarhus Universitet 
til, og Linda 
Klitgaard fik 
den samme 
it-pakke af 
hjælpemidler, 
som normalt 
stilles til 
rådighed for 
ordblinde. 

– Systemet 
fungerer 
ved, at man 
scanner alle 
tekster ind i 
computeren, 
som så kan 
læse dem op. 
I starten var 
jeg meget 
skeptisk, 
fordi oplæs-
ning virker 
så langsomt. 
Men da jeg fandt ud af, at man 
kunne skrue op for oplæsningsha-
stigheden og vænnede mig til at 
bruge computeren, gik det meget 
bedre. Men der gik da halvandet 

år, fra jeg læste 2. klasses letlæs-
ning, til jeg kunne gå i gang med 
de filosofiske tekster igen, smiler 
hun. 

Den nu snart tidligere filosofi
studerende forklarer, at hun egent-
lig aldrig overvejede at droppe 
studierne og specialet. 

– Jeg har 
hele tiden 
tænkt det 
som det mest 
selvfølgelige i 
verden, at jeg 
ville gøre min 
uddannelse 
færdig, og 
det at tilegne 
mig viden 
og bruge mit 
hoved fandt 
jeg ud af, var 
meget vigtigt 
for mig. Men 
der var en 
lang periode, 
hvor ingen 
kunne vide, 
hvad der 
realistisk set 
var muligt. 

Skader på hjernen har helt indi-
viduelle udfald, så det er meget 
”trial and error”, og det ved neu-
ropsykologer heldigvis meget om. 
Der er rigtig mange, der har aktier 

i, at det umulige blev muligt for 
mig. Min specialevejleder har også 
været helt fantastisk, siger hun. 

Specialet var det  
mindste problem
Når man spørger, hvordan hun 
egentlig læser i dag, forklarer 
Linda Klitgaard, at det egentlig 
ikke er så ligetil at svare på.

– Min læsesikkerhed er fuld-
stændig som før. Du kan ikke give 
mig et ord, jeg ikke kan læse. Men 
mit tempo er stadig lavt uden 
hjælpemidler. Jeg vil tro, at der 
er børn i første klasse, der læser 
hurtigere end mig. Men den anden 
dag læste jeg mit 100-siders spe-
ciale igennem på en time og ti mi-
nutter med hjælpemidlerne, og det 
tror jeg næsten er hurtigere, end 
jeg kunne have gjort før. 

Linda Klitgaard slår fast, at hun 
både har haft en rigtig god kon-
sulent på Rådgivnings- og støt-
tecentret til at bakke hende op, og 
at hun har fået god hjælp fra alle, 
hun har mødt på universitetet. 

– Til gengæld tror jeg, min 
specialeproces hører til blandt 
de mere behagelige. Jeg nød at 
skrive speciale og har ikke pisket 
en stemning op med stress og 
unødigt forventningspres. Specia-
let har jo vitterligt været et af de 
mindste problemer i mit liv.    
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Af Bjørg Tulinius

btu@adm.au.dk

Måske virker det lidt underligt 
at skrive om sommerkurser lige 
nu. Vi har endnu engang været 
frosset til is i et par måneder, 
og varmeregningen har det også 
bedst med, at dagslyset stadig er 
begrænset. Men faktisk er det lige 
præcis nu, du skal til at tænke på, 
om der er et forløb på AU Summer 
University, der kunne være noget 
for dig.

For første gang samler Aarhus 
Universitet de mange udbud under 
ét sommeruniversitet, og derfor 
kan du i år vælge mellem 85 for-
skellige fag mod cirka 50 sidste år. 
Idéen med et sommeruniversitet 
er med andre ord ikke ny, men 
fagene har tidligere været udbudt 
decentralt fra de forskellige hoved-
områder.

– Vi har fået en rigtig god start, 
siger Dorte Føns Sørensen fra 
Internationalt Center. Hendes job-
titel er Head of AU Summer Uni-
versity, og hun har siden 1. marts 
sidste år arbejdet med at samle de 
forskellige udbud under et.

– Målet er at gøre det lettere for 
både studerende og undervisere, 
når der fremover kun er én ind-
gang til sommerkurserne og fælles 
serviceydelser. Vores tiltag har 
åbenbart fået flere til at melde fag 
ind i år. Samtidig har vi også nogle 
stordriftsfordele nu, så vi kan 
tilbyde flere attraktive tilbud ud 
over de faglige, fortæller hun.

Håber på valgfrie 
ECTS-points
For den studerende kan et forløb 
på Summer University være en 
god idé, hvis man for eksempel 
har et hårdt semester foran sig, 

som kan blive blødt lidt op ved at 
samle nogle ECTS-points i som-
merferien. Fagene giver enten fem 
eller ti ECTS-points, og al under-
visning foregår på engelsk.

Dorte Føns Sørensen håber, 
at det nye Aarhus Universitet vil 
give mulighed for mere fleksible 
studieordninger, så de forskel-
lige retninger kan have indbygget 
valgfrie ECTS-points. Man kan så 
eventuelt bruge disse på et af de 
mange særlige sommertilbud, som 
ofte er fag, der ikke bliver udbudt i 
semestret.

– Sådan har det for eksempel 
været på ASB, hvor sommeruni-
versitetet var utrolig populært 
blandt skolens egne studerende. 
Her var omkring 80 procent af 
kursisterne interne, mens der på 
andre forløb næsten kun kommer 
studerende udefra, fortæller Dorte 
Føns Sørensen.

De interne studerende fokuserer 
ifølge Dorte Føns Sørensen mest 
på det faglige indhold og udbytte, 
mens det sociale liv med pub-quiz 
og city-safari betyder rigtig meget 
for de eksterne. Derfor varmer 
det ekstra meget, når kurserne er 
overstået, og de mange takkemails 
tikker ind: 

”Dear Dorte, I am Jacky Lin 
(Lin Jiaqi), an exchange student 
from Sun Yat-sen University, 
Guangzhou, China. It is so great 
to join the Summer University at 
ASB and I did learn a lot from it. 
Thank you so much for the 
wonderful organisation! I am 
looking forward to studying at 
ASB again!”.   

Ph.d.-studerende vandt  
EliteForsk-rejsestipendier
Fire af AU’s unge forskertalenter har modtaget EliteForsk-rejsesti-

pendier på hver 300.000 kroner. Det drejer sig om de fire ph.d.-stud-

erende Naia Morueta-Holme (Biologisk Institut), Kasper Green Larsen 

(Datalogisk Institut), Jonas Lerche Hansen (iNANO) og Line Gebauer 

(th.) fra hjerneforskningscentret CFIN. Pengene skal give de fire mu-

lighed for at deltage i internationale forskningskonferencer og styrke 

deres kontakt med udenlandske kolleger. Modtagerne blev hædret 

ved prisuddelingen på Ny Carlsberg Glyptotek den 26. januar.

Ny undersøgelse om faglig udvikling
Studenterrådet på Aarhus Universitet offentliggør den 10. februar 

en stor undersøgelse om både studerende og ansattes opfattelse 

af den faglige udviklingsproces. I undersøgelsen har studenteror-

ganisationen spurgt til blandt andet kommunikation, engagement 

og vidensniveau om den faglige udviklingsproces, og over 2.000 

ansatte og studerende besvarede spørgeskemaet. Undersøgelsen 

bliver offentliggjort på Studenterrådets åbne styrelsesmøde den 

10. februar og lagt på sr.au.dk dagen efter. 

 SUMMER UNIVERSITY  I år afholder AU for 
første gang et samlet Summer University. 
Det betyder flere fag at vælge mellem og 
bedre råd til fælles udflugter.

Sommerlæsning 
og studieture

For Dorte Føns Sørensen handler det om sommer hele året. 
Hun er Head of AU Summer University.
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Tons of cakes
Have you got a really sweet tooth? If so, why not come 

along to the State and University Library for the annual 

“Heavy Cake Table” event on Thursday 10 February. 

The organisers are promising the heaviest cake table 

ever, with no less than 1.2 tons of cakes to tempt you!

The event starts at 11.30 am and ends when all the 

cakes have been sold. The price for a small plate is DKK 

20, with larger plates costing either DKK 40 or DKK 60.

AU-HIH students win  
Venture Cup
Christian Thalund and Kristian Harley Hansen, both from 

the Institute of Business and Technology at Aarhus Uni-

versity (HIH), won this year’s Venture Cup in the catego-

ries known as “Service” and “Cleantech” respectively.

The aim of the Venture Cup is to reward the best business 

ideas from Danish universities, and the winner of each of 

the five different categories receives DKK 25,000.
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By David Vranicar

univers@au.dk

Until recently, the International 
Centre wasn’t really much of a 
centre. It was more of an Interna-
tional Hallway. 

There it was, up on the second 
floor of the Information Centre. 
The housing office was at one end 
of the corridor, accessible only 
to those who managed to weave 
through the throngs lined up at 
the information desk, which was 
at the other end. For days on end 
at the start of each semester, stu-
dents jockeyed with one another 
to obtain keys, IDs and informa-
tion, everyone packed into a hal-
lway that could have made even a 
cat feel claustrophobic.

But as of 1 February, the Inter-
national Centre has a new locale: 
The Dale T. Mortensen Building, 
located on the southern edge of 
campus. In addition to everything 
the old International Centre had – 
housing and information services, 

study abroad assistance, financial 
counselling and so on – there are 
some new amenities that put the 
old hallway to shame.

Built with a purpose
“The aspiration is that the buil-
ding will be a place where (inter-
national students) learn, live, have 
fun, and receive services,” says 
Kristian Thorn, the director of 
the International Centre. “What is 
unique about this building is that 
it combines social, academic and 
administrative activities into one 
geographical location.”

One of the biggest upgrades of 
the new location is Dale’s Café, 
which, like the building itself, is 
named for 2010 Nobel Prize win-
ner Dale T. Mortensen. AU Rector 
Lauritz B. Holm-Nielsen hopes 
that the café, located immediately 
inside the International Centre, 
will serve as a rendezvous point 
for AU’s roughly 4,000 internatio-
nal students and researchers.

“If the café works,” Holm-
Nielsen says, “then it will be like 

in a good Starbucks – you can go 
there, some of your friends will 
drop in, and you can meet other 
people from around the world. It 
will be a natural thing for inter-
national students to come here, 
the café will be a popular meeting 
place.”

Housing among new features
A lucky handful of students won’t 

have to go far to get there: the 
International Centre has dorms 
for 30 PhD students and a pair of 
apartments located on the buil-
ding’s upper floors. Some inter-
national students moved in before 
the 1 February opening, and they 
gushed about the international 
flavour of the new IC. 

“It’s really good to have the in-
tercultural experiences, like the 

exchange of knowledge,” says Ma-
hatab Shawn, a law student from 
Bangladesh who has been living 
there since December. “We already 
have plans to make a monthly con-
ference on different issues, global 
issues. As more people move in, 
we will have more exchanges. It 
will be a great platform to exchan-
ge knowledge.”

This is precisely the type of 
international experience that 
Holm-Nielsen hoped the IC would 
cultivate. 

“I think internationalisation, in 
part, means getting inspiration 
from others,” Holm-Nielsen says. 
“Personally, I get inspired when 
I meet other cultures, and I want 
everybody to have the same expe-
rience.” 

A pair of hi-tech conference 
rooms will help foster that expe-
rience as well. The rooms, located 
on the building’s bottom level, are 
equipped with video-conferencing 
capabilities and flat-screen tele-
visions, and could easily house 
meetings or discussions. 

Suffice it to say that the days of 
foreign students camping out in a 
hallway are over.   

 A world of difference 
 INTERNATIONAL CENTRE  Officially opening 
last week, the new Aarhus University 
International Centre caters to students’ needs – 
and then some.

A pair of international students stand in front of the Dale T. Mortensen Building, 
the new location of the Aarhus University International Centre. 
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 RACISME!
 RACISME!

   Troels Primdahl bruger studiet til at starte en forening mod racisme. 
   Læs mere på > side 15   
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"Specialet var et af de mindste problemer ...”
Læs Linda Klitgaards historie side 17

a world of difference

housing assistance, conference 
rooms, a café and more. all 
students can take advantage of 
the new international centre.
read more  > PAGE 19

hjælp til handicap 
linda klitgaard fik en hjerneblødning 
og kunne fra den ene dag til den 
anden pludselig ikke læse. i dag har 
hun afleveret sit speciale.
læs mere  > SIDE 14

boligkræsne studerende

studerende i aarhus vil helst bo helt 
inde i midtbyen og så billigt som 
muligt. det kan blive et problem i 
fremtiden.				  
læs mere  > SIDE 16-17

sommerstudier

i år har aarhus universitet samlet 
alle de spændende kurser for au 
summer university. det giver flere 
fag i juni, juli og august.		
læs mere  > SIDE 18


